
ΖΑΝΝΕΙΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ  ΠΕΙΡΑΙΑ 

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ:   ΜΑΥΡΟΜΑΤΗΣ  ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟ 3Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ  

ΓΕΩΜΕΤΡΙΑΣ Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ  

(§ 3.6 Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΑΠΟΣΤΗΜΑΤΟΣ – ∆ΙΧΟΤΟΜΟΥ ΓΩΝΙΑΣ ) 

 

Α 

Πόρισµα ΙΙ  

Η κάθετος που φέρεται από το κέντρο του κύκλου προς µια χορδή του 

διχοτοµεί τη χορδή και το αντίστοιχο τόξο της. 

 
Έστω (Ο , ρ ) ο παραπάνω κύκλος η χορδή του ΑΒ. Φέρουµε την ΟΚ ⊥ ΑΒ  
 
που τέµνει τον κύκλο στο σηµείο Μ.  Να συµπληρωθεί το σχήµα.  
 
Το τρίγωνο ΟΑΒ είναι …………….. , η ΟΚ  είναι ……….του τριγώνου οπότε  
 
είναι και …………….. και ……………..Άρα  
 
Παρατηρούµε ότι η ΟΚ είναι …………………….του ΑΒ 
 
 
 
 
Εφαρµογή 1 

Να βρεθεί το µέσο Μ ενός τόξου 
∩

ΑΒ  ενός κύκλου ( Ο , ρ ).  



(Πρόταση 30  του 3ου βιβλίου  των ¨Στοιχείων ¨ του Ευκλείδη) Να διχοτοµηθεί 

δοθέν τόξο. 

 

Αφού η µεσοκάθετος µιας χορδής ενός κύκλου διέρχεται από το ………..του 

κύκλου άρα φέρουµε τη ………………του …… η οποία τέµνει τον κύκλο 

………… 

Εφαρµογή 2 

Να βρεθεί το κέντρο δεδοµένου κύκλου   

(Πρόταση 1  του 3ου βιβλίου  των ¨Στοιχείων ¨ του Ευκλείδη) . 

 

 
Έστω η χορδή του ΑΒ του κύκλου.  Φέρουµε την  µεσοκάθετη  της χορδής ΑΒ  
 
που  τέµνει τον κύκλο στα σηµεία Γ , ∆ ( Να συµπληρωθεί το σχήµα ) 
 
Άρα το κέντρο του κύκλου είναι το ……………………………. 
 



 
 
 
 
Θεώρηµα ΙΙΙ  

∆ύο χορδές ενός κύκλου είναι ίσες αν και µόνο αν τα αποστήµατά τους είναι 

ίσα. (Πρόταση 14  του 3ου βιβλίου  των ¨Στοιχείων ¨ του Ευκλείδη) 

 

 
 
Έστω οι ίσες χορδές ΑΒ , Γ∆ . Φέρουµε τα αποστήµατα τους  ΟΚ , ΟΛ  
 
αντίστοιχα. Θα δείξουµε ότι ΟΚ = ΟΛ. ( Να συµπληρωθεί το σχήµα ) 
 
Συγκρίνουµε τα τρίγωνα ……………………….είναι ίσα γιατί: 
 

…………………………………………………………………………………. 

Παρατηρούµε ότι τα ΟΚ ,ΟΛ είναι …………………….των χορδών ΑΒ , Γ∆ 

 

Αντίστροφα 

 

 

 

Εφαρµογή 1 

Να βρεθεί το κέντρο κύκλου του οποίου είναι γνωστά τρία σηµεία του.  



(Σχόλια του Ήρωνα στην Πρόταση 1  του 3ου βιβλίου  των ¨Στοιχείων ¨ του 

Ευκλείδη) . 

 

Φέρουµε τις  χορδές ΑΒ , ΒΓ . Το κέντρο του κύκλου είναι το σηµείο τοµής 

των ………………………………………….. 

 

 

Εφαρµογή 2 

Αν δοθεί ένα τόξο ενός κύκλου να κατασκευάσετε τον κύκλο στον οποίο 

ανήκει το τµήµα.  

( Πρόταση 25 του 3ου βιβλίου  των ¨Στοιχείων ¨ του Ευκλείδη) . 

 

 

                                

 

 

 



Φέρουµε τη  χορδή  ΑΒ. Βρίσκουµε το µέσο Μ του τόξου ΑΒ. Τα  ευθύγραµµα 

τµήµατα ΑΜ και ΜΒ είναι χορδές του κύκλου. Οπότε ………………………….. 

 

 

 

Θεώρηµα ΙV 

Κάθε σηµείο της διχοτόµου µιας γωνίας ισαπέχει από τις πλευρές της και 

αντίστροφα  κάθε εσωτερικό σηµείο της γωνίας που ισαπέχει από τις πλευρές 

είναι σηµείο της διχοτόµου. 

 

 

 
 
Φέρουµε ΜΑ ⊥Οχ και ΜΒ ⊥Οψ . ( Να συµπληρωθεί το σχήµα ) 
 
Συγκρίνουµε τα τρίγωνα ………………. 
 
 

 

Αντίστροφα 

 

 

 

 

 

 

 

 


